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CITTÀ DI RAGUSA

VERBALE N. 3

L’anno duemilaventuno il giorno quattro del mese di marzo alle ore quindici e minuti 
diciassette in videoconferenza si è riunita la Commissione Consiliare “Risorse” 
regolarmente convocata per le ore quindici per trattare il seguente ordine del giorno:

Riconoscimento della legittimità dei debiti fuori bilancio, ai sensi dell’art. 194 del 
D.Lgs. 267/2000 – Coop. Monti Iblei – Settore V – (Prop. per il Consiglio 
Comunale n. 11 del 01.02.2021);
Riconosciemento della legittimità dei debiti fuori bilancio al 31.12.2020 ai sensi 
dell’art. 194 del D.lgs.  n. 267/2000 – Settore 1^ Avvocatura Comunale (Prop. Per 
il C.C. n. 12 del 02.02.2021).

Assiste alla seduta in qualità di segretaria la Dott.ssa Sabrina Pipitò.
Sono altresì presenti l’Ing. Ignazio Alberghina, l’avvocato Sergio Boncoraglio e 
l’assessore Giovanni Giuffrida.
Presidente Occhipinti: Buonasera a tutti i partecipanti. Facciamo l’elenco così 
verifichiamo le presenze: Salamone Raimonda, presente; Occhipinti Giovanna, 
presente; Anzaldo Carmelo, presente; Mezzasalma Giovanni, presente; Rivillito 
Luca? Dovrebbe essere sostituito da Andrea Tumino. Vediamo se è riuscito a 
collegarsi. 
Consigliere Tumino: Presente. 
Presidente Occhipinti: Sì, Andrea, sì. Antoci Alessandro, presente; Firrincieli 
Sergio, presente; Chiavola Mario, presente. Otto presenti. 
Segretaria Pipitò: Otto presenti, la seduta è valida.  
Presidente Occhipinti: Andiamo al primo punto all’ordine del giorno. 
Presidente Occhipinti: “Riconoscimento della legittimità dei debiti fuori 
bilancio, ai sensi dell’art. 194 del Decreto Legge 267/2000 – Coop Monti Iblei – 
Settore V – Proposta per il Consiglio Comunale (proposta n. 11 dell’1 febbraio 
2021)”. L’ingegner Giuffrida ha avuto un contrattempo ma sto arrivando. Nel 
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frattempo, se vuole relazionare lei, ingegner Alberghina.  
Ingegner Alberghina: Sì, certamente. 
Presidente Occhipinti: Grazie.  
Ingegner Alberghina: Il debito fuori bilancio in discussione con la delibera 
proposta riguarda un decreto ingiuntivo che è stato presentato dalla Società 
Cooperativa Monti Iblei a responsabilità limitata, in data 12 gennaio 2021, con 
la quale veniva richiesto un pagamento della somma complessiva di 56.617,90 
oltre a interessi moratori e spese di procedura per un complessivo di 59.582,98. 
Il debito fuori bilancio risale agli anni 1999 – 2002 per servizi idrici gestiti dalla 
società Monti Iblei e servizi cimiteriali. Il debito si definì a seguito di una serie di 
adeguamenti contrattuali legati al costo del personale che appunto determinò 
questo maggior costo. Bisogna registrare che sono stati fatti, da parte di Monti 
Iblei nell’anno 2005 e nell’anno 2017, degli atti di diffida ai quali non si è dato 
riscontro da parte del Comune. Successivamente, il 7 di agosto 2019, con 
delibera di Giunta Municipale 509, veniva effettuata la delibera di Giunta di 
proposta per il Consiglio, perché vi ricordo che in quell’epoca le delibere di 
Consiglio Comunale erano tutte precedute da una proposta di Giunta comunale, 
per appunto il riconoscimento del debito fuori bilancio di cui si tratta in questo 
momento. Occorre rilevare, però, che a seguito di questa delibera di Giunta non 
fu seguita la proposizione in Consiglio Comunale da parte del Settore V. Trascorsi 
questi diversi mesi, adesso nel 2021 la ditta ha proceduto al rendere 
provvisoriamente esecutivo il decreto ingiuntivo presso il Tribunale di Ragusa e 
pertanto è necessario, ai fini del pagamento della spesa che aveva 
un’individuazione in una prenotazione in Consiglio Comunale ma nel 2019 e 
quindi adesso deve essere di nuovo data copertura finanziaria, quindi se ne 
chiede appunto il riconoscimento del debito. Grazie.  
Intervento: Presidente, non la sentiamo. Ha il microfono spento. 
Presidente Occhipinti: Sì, ha ragione. Stavo cercando di mandare il link 
all’ingegner Giuffrida che non riesce a collegarsi. Nel frattempo, se c’è qualche 
collega che vuole fare un suo intervento… Bene. Tra l’altro era un debito molto 
vecchio. Possiamo passare, allora, alla votazione. Salamone Raimonda… 
Consigliere Antoci: Presidente, io però… Scusi, Presidente, io prima però vorrei 
sentire anche l’amministrazione su questo punto, quindi se non c’è l’ingegner 
Giuffrida magari aspettiamo, facciamo una breve sospensione. Io vorrei sentire 
prima anche l’amministrazione un attimo, prima di mettere in votazione. 
Presidente Occhipinti: Va bene, sospendiamo cinque minuti.  
Consigliere Tumino: Presidente?  
Presidente Occhipinti: Prego. 
Consigliere Tumino: Si sta collegando il Consigliere Rivillito che mi ha chiesto 
il link, che ha avuto qualche difficoltà.  
Consigliere Rivillito: Eccomi, eccomi qua, scusate il ritardo.  
Presidente Occhipinti: Non lo so se ora è possibile… Sabrina? 
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Non lo so se ora è possibile…  
Consigliere Chiavola: Non è possibile, c’è stato già allora un precedente…  
Segretaria Pipitò: No, è stato già sostituito da Tumino, quindi non è possibile 
che partecipi alla riunione.  
Consigliere Rivillito: No, non lo può sostituire perché non è stato da me 
autorizzato.  
Segretaria Pipitò: Non è necessaria l’autorizzazione, una volta che…  
Consigliere Rivillito: Perché non è necessario? Io so che è così, cioè non posso 
essere sostituito se…  
Segretaria Pipitò: Questa cosa ve la dovete vedere tra di voi, una volta che 
Tumino si è presentato che ti sostituiva, per me… ho messo lui presente alla 
riunione, scusa. 
Consigliere Chiavola: Collega, c’è un precedente, ci capitammo e D’Asta.  
Presidente Pipitò: Consigliere Rivillito, mi dispiace ma non è più possibile 
perché lei al momento dell’appello non era presente e non ha fatto nessuna 
comunicazione. Siccome è capitato che lei non fa comunicazioni e non si 
presenta, per cui il Consigliere Tumino (inc., audio disturbato). 
Consigliere Rivillito: Benissimo, nel momento in cui succede questo non posso 
essere sostituito, vedete bene il Regolamento, a meno che non c’è qualcosa che 
è cambiato. Cioè inizia la Commissione e verrà fatta senza la mia presenza, non 
con una sostituzione. 
Presidente Occhipinti: Va bene, questo lo vedremo per la prossima volta. Al 
momento continuiamo col collega Tumino Andrea.  
Consigliere Rivillito: Ma non… Presidente, mi perdoni, io non sono d’accordo 
su questa cosa.  
Segretario Pipitò: Scusatemi, sta arrivando il dottor Lumiera che è il vice 
segretario. Eventualmente poi lo chiediamo a lui, intanto proseguiamo con la 
riunione.  
Presidente Occhipinti: Esatto.  
Consigliere Rivillito: Quindi? 
Segretario Pipitò: Quindi mantenetevi collegati tutti e due, poi vedremo chi 
dovrà avere la presenza per questa riunione.  
Consigliere Rivillito: Va bene, così va bene, anche per una correttezza…  
Segretario Pipitò: Il problema, poi, è per la votazione, per chi deve votare.  
Consigliere Rivillito: No, io…  
Segretario Pipitò: (inc., audio disturbato) presente, chi risulta presente.  
Consigliera Salamone: Presidente, io avevo chiesto di parlare però forse poi 
si è interrotta la comunicazione.  
Segretario Pipitò: Ah, scusate, aggiungo una cosa. Ho rinviato il link 
all’ingegner Giuffrida, se qualcuno magari lo contatta, se vuole provare a 
collegarsi nuovamente io gli ho rimandato il link.  
Consigliere Antoci: Scusate, perdonatemi, o sospendiamo la seduta o andiamo 
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avanti, non possiamo… Presidente, sospendiamo per cinque minuti, quando c’è 
l’ingegner Giuffrida…  
Presidente Occhipinti: L’avevo già detto, sospendiamo cinque minuti in attesa 
che…  
Consigliere Antoci: Siamo sospesi? Perfetto.  
Presidente Occhipinti: Siamo sospesi, sì, non si sta collegando l’ingegnere.  
Consigliere Antoci: Perfetto, d’accordo, grazie. 
Presidente Occhipinti: Nel frattempo forse c’era la collega Raimonda che 
voleva fare un intervento?  
Consigliere Antoci: O siamo sospesi o c’è l’intervento, Presidente, così non 
capiamo niente. Se siamo sospesi… 
Presidente Occhipinti: Va bene, sì, facciamo sospensione. Appena si collega…  
Ingegner Alberghina: L’Assessore si sta collegando adesso, Presidente, mi ha 
chiamato.  
Presidente Occhipinti: Sì, lo so, ci sono in contatto pure io con lui, quindi non…  
Ingegner Alberghina: Ha detto che si sta collegando in questo momento.  
Presidente Occhipinti: Sì, va bene, aspettiamo che si colleghi.  
(Sospensione dei lavori della Commissione) 
(Ripresa dei lavori della Commissione) 
Presidente Occhipinti: Carmelo Anzaldo? Carmelo Anzaldo? Scusate un 
attimo. 
Consigliere Rivillito: Posso continuare un attimo? 
Presidente Occhipinti: Un attimo, quando dico a Carmelo Anzaldo di mandare 
il link su WhatsApp a Giuffrida che non riesce a prendere dall’email. Carmelo, mi 
senti? Carmelo Anzaldo? Gianni Mezzasalma?  
Intervento: Gliela mando io la foto e lui copia il link.  
Presidente Occhipinti: Grazie. Prego, Rivillito.  
Consigliere Rivillito: Volevo ricordare al Presidente, naturalmente senza fare 
polemica, che non è… è una cosa non esatta che io non do comunicazione, mi 
collego, non mi… Io quando mi collego mi collego, poi in ritardo o non in ritardo 
questo è un altro paio di maniche. Quando non intendo collegarmi o non essere 
sostituito non mi collego, quindi non do nessun tipo di…  
Presidente Occhipinti: (inc.) no…  
Consigliere Rivillito: E allora mi spieghi, mi spieghi.  
Presidente Occhipinti: Allora, intanto abbiamo iniziato la Commissione, se per 
caso poi dovesse essere annullata procederemo in seguito. In questo momento 
andiamo avanti e continuiamo con la Commissione.  
Consigliere Rivillito: Quindi sono sostituito da chi?  
Presidente Occhipinti: Da Tumino Andrea. 
Consigliere Rivillito: Quindi lei si sta prendendo la responsabilità di sostituirmi 
senza la mia autorizzazione. 
Consigliere Antoci: Attenzione che… scusatemi, scusatemi.  
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Presidente Occhipinti: Tumino Andrea…  
Consigliere Rivillito: No, perché così ho i Testimoni.  
Consigliere Antoci: Se viene invalidata la Commissione poi c’è un problema 
anche di un danno erariale, perché ci sono altre spese quindi prima di fare 
sostituzioni… cioè, pensiamoci bene su quello che stiamo facendo. 
Consigliere Rivillito: No, ma io non lo voglio fare. Io volevo partecipare…  
Presidente Occhipinti: C’è il…  
Consigliere Mezzasalma: Scusate, posso dire la mia? Posso dire la mia?  
Presidente Occhipinti: Si può collegare, per favore?  
Consigliere Mezzasalma: Scusi, posso dire la mia, Presidente?  
Presidente Occhipinti: Sì.  
Consigliere Mezzasalma: Secondo me, se il Segretario Lumiera si collega due 
secondi con noi e ci spiega…  
Presidente Occhipinti: E questo sta cercando…. 
Consigliere Mezzasalma: ...se è possibile che Andrea Tumino sostituisca 
Rivillito sennò… Se non è possibile, ripartiamo, punto, con Rivillito presente.  
Presidente Occhipinti: Esatto, perché (inc., audio disturbato) se andiamo 
avanti con questa storia. Sabrina, riusciamo a rintracciare il dottor Lumiera?  
Segretario Pipitò: Il dottor Lumiera mi ha detto, perché io l’ho contattato 
telefonicamente, mi ha detto quello che io vi ho ripetuto pubblicamente, 
comunque lui sta arrivando, ora però non lo so.  
Consigliere Rivillito: Ho capito.  
Consigliere Occhipinti: Grazie.  
Consigliere Rivillito: Va bene.  
Segretaria Pipitò: Allora, io ho parlato con il dottor Lumiera, che è il Vice 
Segretario, e mi ha detto quello che vi ho riferito poco fa. Ora lui – l’ho contattato 
telefonicamente – mi ha detto che sta arrivando per dirvelo anche a voi, però 
ancora non c’è materialmente.  
Consigliere Rivillito: Se il dottor Lumiera ha confermato che è una cosa che si 
può fare, io mi attengo a quello che dice il Segretario Generale. È normale 
questo, è normale.  
Segretaria Pipitò: Sì, sì. Ecco, io, ripeto, io ripeto…  
Consigliere Rivillito: Però io sapevo per esperienza mia passata, e Giovanna 
già lo sa, per esperienza passata, non me ne vuole male, per esperienza passata 
che quando è successa questa cosa io mi sono informato e so che un…  
Presidente Occhipinti: Collega Rivillito, interrompiamo la discussione qua 
perché quello che ci siamo detti lei lo sa, perché se lei… Se vuole fare la persona 
corretta, dopo due anni e mezzo, mi chiamava, mi mandava un messaggio e mi 
diceva: “Io non posso essere presente”. Alla scorsa Commissione mi aveva detto 
che…  
Consigliere Rivillito: No, io sono stato presente perché io oggi sono…  
Presidente Occhipinti: (inc.) mi ha fatto fare link, questo, mi…  
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Consigliere Rivillito: Ma io oggi sono presente con venti minuti di ritardo. 
Presidente Occhipinti: Lei è presente ma non ha fatto nessuna comunicazione 
a nessuno. Siccome lei c’è, non c’è, si presenta, non si presenta, quindi io non 
sapevo che lei stesse ritardando.  
Consigliere Rivillito: E questa è una questione mia se ci sono, non ci sono, se 
sono presente o non sono presente.  
Intervento: E quindi a maggior ragione non andava sostituito, a maggior 
ragione non andava sostituito se non si sapeva, se non aveva la certezza 
dell’assenza, scusatemi.  
Consigliere Rivillito: Io potevo avere anche un contrattempo, come è 
successo, quindi non sono sostituibile.  
Presidente Occhipinti: Aspettiamo il dottor Lumiera e poi verifichiamo.  
Consigliere Mezzasalma: Scusi, ma nell’eventualità si può ripartire? No?  
Segretaria Pipitò: Allora, scusatemi…  
Presidente Occhipinti: No, non…  
Consigliere Chiavola: Mezzasalma, stai scherzando?  
Consigliere Mezzasalma: Ci ho provato, ci ho provato, Chiavola.  
Segretaria Pipitò: Allora, io ne sono certa che una volta che un componente 
viene sostituito e poi il componente che è stato sostituito resta in questo caso 
Tumino, la sostituzione. Però, poi, per eventualmente Commissioni future, 
perché, ripeto, ne faremo altre da qui a due anni e mezzo, poi vi mettete 
d’accordo tra di voi. Se il Consigliere Rivillito, senza che ci sia nessuna 
comunicazione da parte sua, non vuole essere sostituito e vuole anche che la 
Commissione resti con una persona in meno, vada bene così, ma una volta che 
è stato sostituito da Tumino, ormai la Commissione deve andare avanti con 
Tumino.  
Consigliere Chiavola: Ma chi l’ha decisa la sostituzione?  
Segretaria Pipitò: Me l’ha detto anche il… A parte che è così, ma comunque mi 
è stato ripetuto, perché io sono stata in contatto telefonico con il Vice Segretario 
Generale perché io, ripeto, so che è così e mi sono tenuta in contatto con lui che 
mi ha confermato che effettivamente è come dico io, però…  
Consigliere Chiavola: Io so che la sostituzione è nelle prerogative del 
Presidente, comunque. 
Consigliere Antoci: Qua il punto è un altro, il punto è un altro, scusatemi. La 
sostituzione, a mio avviso, va fatta quando si ha certezza dell’assenza del 
componente. Se non si ha certezza dell’assenza del componente non va fatta la 
sostituzione…  
Presidente Occhipinti: Consigliere Antoci…  
Consigliere Antoci: …perché può arrivare in ritardo. 
Presidente Occhipinti: Consigliere Antoci… 
Consigliere Rivillito: Io ho detto che sono arrivato in ritardo e mi sono scusato, 
il ritardo è stato…  
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Presidente Occhipinti: (Inc., in sovrapposizione) con questa discussione 
perché qua c’è tutto un passato di due anni e mezzo, quindi lei non…  
Consigliere Antoci: Ma ci mancherebbe. Io non sto andando nel passato, a me 
il passato non interessa. Io dico per ragionevolezza, io faccio una sostituzione di 
un componente…  
Consigliere Rivillito: Presidente, lei ha preso una decisione (inc.). 
Consigliere Antoci: Scusami Luca, io faccio la sostituzione di un componente 
se ho certezza – certezza – che quel componente è assente, sennò la sostituzione 
non la faccio, se non ho questa certezza, scusatemi. Lasciamo perdere il passato, 
questo è ragionare un attimo su quello che è successo e come bisogna andare 
avanti. Se non ho certezza non lo sostituisco il componente, punto.  
Consigliere Chiavola: Dobbiamo accertare questo, collega Antoci, non mi pare 
che sia proprio così. Io penso, invece, che il Presidente ha le prerogative per 
farlo. 
Consigliere Antoci: Questo ce lo dirà ora il segretario, ragazzi.  
Consigliere Chiavola: Infatti ce lo dirà il Segretario Generale. 
Consigliere Antoci: Ci togliamo ogni dubbio anche per il futuro perché questa 
situazione potrebbe accadere a tutti, non è che…  
Consigliere Chiavola: Io vi preannuncio che purtroppo c’è un precedente tra 
me e D’Asta.  
Consigliere Rivillito: A me è sembrata…, scusami, posso parlare che sono la 
parte in causa? A me è sembrato un po’ pretestuosa questa cosa perché 
sinceramente anche…  
Segretario Pipitò: Ho parlato con il dottor Lumiera che…  
Consigliere Rivillito: Posso parlare? Posso parlare? Presidente, posso? Altre 
volte è successo che ci sono stati dei ritardi. Io mi scuso, mi sono scusato. C’è 
stato un ritardo ma di venti minuti, non di un’ora, un’ora e… Venti minuti, un 
quarto d’ora – venti minuti è tollerabile. Si dice “il quarto d’ora di tolleranza”, in 
questo caso venti minuti di tolleranza, sennò l’avrei comunicato, anzi c’è stato 
Andrea che mi ha… ha avuto la delicatezza di dirmi: “Luca…”. Ho detto: “No, 
guarda, mi sto collegando”. Ho avuto un imprevisto mio con mio figlio, ma non 
sto qui a giustificarmi, ma non si può avere come… prendere una decisione su… 
sulla decisione di altri in un Regolamento che invece secondo me non lo prevede.  
Consigliere Chiavola: Quindi il Capogruppo (inc., audio disturbato).  
Consigliere Rivillito: Allora, mi ha mandato un messaggio. Io sono tranquillo, 
trasparente. Andrea mi ha detto: “Luca…” perché giustamente non sapevano, 
ma non è che non sapevano che io ci fossi o non ci fossi, era prevista la mia 
presenza sennò già l’avrei detto prima della sostituzione, mi sarei organizzato 
prima, cosa che mi dispiace, il Presidente mi fa passare per quello che invece 
non mi… non mi interessa di essere sostituito, di fare il buono e il cattivo tempo, 
questo non lo accetto, mi dispiace, Presidente. 
Consigliere Tumino: Scusate, per onore della verità, io ho mandato il 
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messaggio al Consigliere Luca Rivillito e nell’attesa della sua risposta è 
intervenuto l’appello. Questa è la verità dei fatti e quindi… però io posso 
confermare che il Consigliere Rivillito un’autorizzazione formale non me l’aveva 
(inc., audio disturbato).  
Consigliere Chiavola: Perfetto, lei capitava come a me e D’Asta, lei capitava… 
Perfetto, perfetto, lei è stato chiarissimo. Capitava esattamente come me e 
D’Asta. 
Consigliere: Anche io e Schininà abbiamo fatto la stessa cosa, che prima 
dell’appello è rientrato Schininà ed è… Sì.  
Consigliere Chiavola: Perciò ci sono dei precedenti. Il segretario vuole 
intervenire intervenga, ma ci sono già dei precedenti.  
Segretario Generale Lumiera: Buonasera Presidente, buonasera signori 
colleghi e colleghi presenti. 
Si collega il Dott. Francesco Lumiera. 
Presidente Occhipinti: Buonasera.  
Consigliere: Buonasera dottor Lumiera.  
Segretario Generale Lumiera: Non so se posso parlare subito…
Presidente Occhipinti: Sì, sì.  
Segretario Generale Lumiera: …oppure il Presidente vuole fare… 
Presidente Occhipinti: No, no, subito.  
Segretario Generale Lumiera: Io ero in ritardo in attimo perché provenivo da 
(inc.) ma ho seguito la vicenda telefonicamente con la signora Pipitò e quindi 
conosco la questione. Sostanzialmente, se ho ben capito, il Consigliere Tumino 
ha sostituito al momento del…  
Presidente Occhipinti: Dell’appello.  
Segretario Generale Lumiera: …dell’appello, infatti, era questo che mi 
mancava, il Consigliere Rivillito, per cui tecnicamente la presenza è attribuita al 
Consigliere Tumino quindi il Consigliere Rivillito, presente, purtroppo… cioè non 
può sostituire in corsa durante una seduta il collega che ha già votato.  
Consigliere Rivillito: Ma io non ho dato nessun tipo di… Dottor Lumiera io non 
ho dato…  
Segretario Generale Lumiera: Io preferirei che, siccome è un fatto all’interno 
del gruppo consiliare, lo ragionaste non in una seduta pubblica perché non è un 
problema che compete al…  
Consigliere Rivillito: Va be’, però… Capisco, però qualcuno velocemente si è 
preso la briga di decidere sulla mia…  
Segretario Generale Lumiera: No, non è un problema…  
Consigliere Rivillito: Sulla mia persona.  
Segretario Generale Lumiera: Mi dispiace, non può avere rilevanza ai fini del 
prosieguo dei lavori. Questo poi casomai lo gestiamo in una…  
Consigliere Rivillito: Quindi significa che con venti minuti di ritardo io sono 
entrato e sono stato sostituito senza la mia autorizzazione è una cosa che si può 
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fare.  
Segretario Generale Lumiera: È una cosa che si concorda all’interno del…  
Consigliere Rivillito: Che posso io decidere anche di non essere sostituito, 
rimanere la Commissione con un componente in meno…  
Segretario Generale Lumiera: Però, ribadisco, è un problema che si risolve 
all’interno del gruppo, non in sede di discussione pubblica perché non è una 
competenza di questa Commissione parlare di questo, quindi eventualmente poi 
lo chiariremo con il gruppo, con le persone interessate. Ritengo che purtroppo il 
Presidente ha preso atto di una persona che si è qualificata come sostituto. 
Giustamente non possiamo fare un’indagine preventiva o successive, mi 
capisce?  
Consigliere Rivillito: Sì, però, dottor Lumiera, che si è qualificato come 
sostituto non penso che sia così perché nel momento in cui il collega Andrea 
Tumino mi manda una comunicazione e mi chiede la sostituzione e io dico: 
“Aspetti un attimo perché mi sto collegando” e mi dà anche il link, non vedo la 
sostituzione però… Non mi pare un… mi sembra una cosa non… che non sia modo 
di…  
Consigliere Chiavola: Va bene, ne parliamo con un Avvocato, ad esempio, con 
Tumino.  
Segretario Generale Lumiera: Io penso che il Presidente può continuare la 
seduta con queste premesse che ho appena fatto, signor Presidente.  
Presidente Occhipinti: Grazie, dottor Lumiera, grazie. L’ingegner Giuffrida 
vedo che è collegato, se vuole fare l’intervento, grazie. Ingegner Giuffrida, mi 
sente?  
Assessore Giuffrida: Scusate. Ora mi sentite? Sì.  
Presidente Occhipinti: Sì. 
Assessore Giuffrida: Grazie, Presidente. Un saluto a tutti i presenti. Mi scuso 
intanto per il ritardo a cui ho partecipato alla Commissione. Voi sapete che io 
partecipo normalmente alle Commissioni perché le Commissioni sicuramente 
sono un momento di confronto, quindi un dialogo costruttivo e quindi io sono 
sempre molto attento alla partecipazione, quindi vi ringrazio anche di avermi 
atteso. Sull’atto specifico è un atto, mi permetto di dire, puramente tecnico 
perché è un debito fuori bilancio che proviene, come penso abbia già relazionato 
l’ingegner Alberghina, da un servizio regolarmente eseguito tra il ’99 e il 2002 
che poi, per vari motivi tecnici e di cui l’ingegner Alberghina può essere molto 
più chiaro ed esaustivo di me, è diventato oggi debito fuori bilancio. Non ho altro 
da aggiungere perché politicamente è un atto che lascia sinceramente pochi 
commenti in merito. È un atto che rileviamo dal passato e quindi oggi lo portiamo 
perché c’è un decreto e quindi va in qualche modo onorato. L’importo è il totale 
di 59.000 circa euro e la Cooperativa è la Monti Iblei, come penso vi ha già 
specificato l’ingegner Alberghina. Grazie, Presidente.  
Presidente Occhipinti: Grazie a lei, ingegner.  
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Consigliere Chiavola: Presidente, mi scusi, posso parlare? 
Presidente Occhipinti: Sì, prego.  
Consigliere Chiavola: L’Assessore diceva che è un atto che riceviamo dal 
passato, ma tutti i debiti fuori bilancio li riceviamo dal passato, cioè l’ingegner 
Alberghina è stato preciso, ha detto anche la data. Non lo so se coincide con la 
data quando c’era l’Assessore il fratello del Sindaco, però tutti i debiti fuori 
bilancio diciamo…  
Assessore Giuffrida: Non ho detto una cosa diversa.  
Consigliere Chiavola: Come?  
Assessore Giuffrida: Non ho detto una cosa diversa. Ho detto che deriva dal 
passato, non ho detto che non tutti i debiti vengono dal passato. 
Consigliere Chiavola: Bene, grazie.  
Presidente Occhipinti: Collega Salamone voleva fare un intervento prima?  
Consigliera Salamone: Sì, Presidente, mi ero prenotata. 
Presidente Occhipinti: Perfetto.  
Consigliera Salamone: La mia era solo una curiosità. Capisco bene che si tratta 
di un debito che ha tutti i presupposti per essere riconosciuto dal Consiglio 
Comunale, era solo una curiosità rispetto all’enorme ritardo con il quale arriva 
in Consiglio Comunale, sia rispetto al tempo della formazione, cioè praticamente 
vent’anni fa, capisco, e anche rispetto alla delibera di Giunta di un anno e mezzo 
fa. Ero solo una curiosità per capire come mai, cosa era successo strada facendo 
in questo frangente, ecco. Grazie.
Presidente Occhipinti: Vuole rispondere?  
Ingegner Alberghina: Rispondo io. Sul passato dal ’99 alle sollecitazioni del 
2005 e del 2017 chiaramente non possiamo rispondere. In relazione alla delibera 
vostra del 2019 c’è stata una attività fatta dal Settore. Personalmente, quando 
io ho preso ad interim il Settore V, che è avvenuto nel dicembre del 2019, quindi 
successivamente alla delibera di Giunta Municipale, tra i passaggi di consegna 
non ho ricevuto alcuna comunicazione in relazione alla presenza di questa 
delibera di Giunta da poi proporre al Consiglio Comunale, ma in ufficio 
personalmente il sottoscritto ne è venuto a conoscenza solamente dopo che è 
arrivato il decreto ingiuntivo del gennaio 2021. Quindi, appena ho ricevuto il 
decreto ingiuntivo mi sono immediatamente attivato e quindi ho predisposto la 
delibera che oggi è in discussione. Quindi, diciamo, se ci sono delle anomalie 
andrebbero indagate su tempi passati e comunque, come si fa in tutti i debiti 
fuori bilancio e come sa esattamente il Segretario Generale, noi facciamo 
dovutamente le relazioni anche perché ogni debito fuori bilancio potrebbe 
presupporre una responsabilità soggettiva di chi ha causato o comunque ha 
causato maggiori costi rispetto a quelli riconoscibili come sorta capitale e, come 
sicuramente i Revisori dei Conti faranno, nella nostra relazione che abbiamo già 
mandato all’Ufficio Segreteria abbiamo indicato quali potrebbero essere i 
soggetti eventualmente responsabili di maggior costi, se vi sono maggiori costi, 
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dal 2019 ad oggi.  
Presidente Occhipinti: Grazie, ingegnere. Qualche altro intervento?  
Consigliere Tumino: Presidente, mi scusi.  
Presidente Occhipinti: Prego.  
Consigliere Tumino: Io in realtà intendevo partecipare a questa Commissione 
in qualità di Capogruppo, come faccio solitamente, e diciamo che mi ero messo 
a disposizione per l’economia dei lavori, ma visto che il Consigliere Rivillito, 
insomma, ha rivelato così che manca la sua autorizzazione alla sostituzione, io 
preferisco abbandonare la seduta. Vi saluto e vi auguro buon lavoro.  
Presidente Occhipinti: D’accordo. Grazie, Andrea. C’è qualche altro 
intervento? 
Andiamo al voto. 
La Presidente mette in votazione la Proposta di Deliberazione per il 
Consiglio Comunale n. 11 del 01.02.2021. La Votazione è resa per 
appello nominale. Cons. presenti 7 (cons. Salamone, Occhipinti, 
Anzaldo, Mezzasalma, Antoci, Firrincieli, chiavola). Voti favorevoli 4 
(Cons. Salamone, Occhipinti, Anzaldo, Mezzasalma), astenuti 3 (Cons. 
Antoci, Firrincieli, chiavola). Il parere è favorevole. E’ assente il Cons. 
tumino. 
Segretaria Pipitò: 4 (quattro) sì e 3 (tre) astenuti, il parere è favorevole. 
Presidente Occhipinti: “Riconoscimento della legittimità dei debiti fuori 
bilancio al 31/12/2020 ai sensi dell’art. 194 del Decreto Legge numero 267/2000 
– Settore I Avvocatura Comunale (Proposta n. 12 del 2/02/2021)”. 
 Avvocato Boncoraglio, prego. 
Assessore Giuffrida: Presidente, io vi lascio e vi saluto. Grazie. 
Presidente Occhipinti: Arrivederci, grazie, Assessore.  
Segretario Generale Lumiera: Presidente, chiedo scusa, se posso 
allontanarmi, una volta che è presente l’Avvocato Boncoraglio appunto io 
diciamo così…  
Presidente Occhipinti: Sì, grazie, dottor Lumiera. Arrivederci.  
Segretario Generale Lumiera: Buon lavoro, arrivederci.  
Presidente Occhipinti: L’Avvocato Boncoraglio? Avvocato, ci sente?  
Consigliere: Presidente, io non lo vedo collegato l’Avvocato.  
Presidente Occhipinti: No, è collegato, io lo vedo.  
Consigliere: Ma non risulta qua, dai nominativi almeno non…  
Presidente Occhipinti: Sergio Boncoraglio è collegato. Avvocato? Sabrina, hai 
modo di chiamare l’Avvocato?  
Segretario Pipitò: Penso che se ne sia accorto, comunque sì, un attimo, ora 
vedo.  
Presidente Occhipinti: Sì, perché è collegato.  
Segretario Pipitò: Sì, lo vedo anch’io. 
Sono stata in contatto telefonico con l’Avvocato Boncoraglio. Mi sentite?  
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Presidente Occhipinti: Sì, Sabrina.  
Segretario Pipitò: Sta venendo qui nella sala Commissione e parlerà dalla mia 
postazione, qualche minuto di attesa perché lui era nel suo ufficio in Piazza San 
Giovanni.  
Presidente Occhipinti: Va bene, grazie. 
Qualche minuto di sospensione. Rimanete collegati, colleghi.  
(Sospensione dei lavori) 
(Ripresa dei lavori alle ore 16:01) 
Avvocato Boncoraglio: Buonasera.  
Presidente Occhipinti: Buonasera, Avvocato.  
Avvocato Boncoraglio: Scusate l’inconveniente. Allora, il debito fuori bilancio 
che andiamo a riconoscere oggi è formato da 38 punti, 35 sono sentenze 
esecutive, quindi da riconoscere ai sensi dell’art. 194 del Tuel lettera a), quindi 
sentenze esecutive, e 3 ai sensi della lettera e), servizi ritenuti utili dall’ente per 
i quali a suo tempo non fu prevista la dovuta copertura finanziaria. Quindi, i 
primi 35 sono tutti provvedimenti o di Commissione Tributaria o di Tribunale o 
di Giudice di Pace, l’ammontare complessivo delle sentenze è di 80.000 euro e 
6.000 invece per gli altri pregiudizi, tre incarichi che a suo tempo furono affidati 
senza una copertura sufficiente. Io ho allegato, abbiamo allegato una relazione 
che specifica in maniera sintetica il giudizio che ha dato luogo al debito. Oggi 
sono presenti pure i Revisori? 
Presidente Occhipinti: Non sono collegati.  
Avvocato Boncoraglio: Ah, non sono collegati. Appunto, perché…  
Presidente Occhipinti: Abbiamo il parere.  
Avvocato Boncoraglio: Sì, sì. Siccome… Dico questo perché il Presidente mi 
aveva prima chiesto, prima che esprimessero il parere favorevole, un quesito 
circa l’inserimento di una clausola di eventuale ripetibilità delle sentenze qualora 
avessimo presentato appello. Io ho risposto che questa riserva era, a mio modo 
di vedere, inopportuna perché noi… cioè non inopportuna, scusi, inutile nel senso 
che intanto le sentenze esecutive, in base al nostro Codice di Procedura, sono 
esecutive, le sentenze di primo grado, per cui bisogna, quando ci vengono 
notificate, pagarle per evitare ulteriori spese di interessi, di atti di precetto, 
pignoramenti eccetera. Va da sé che la sentenza quando arriva, la sentenza di 
primo grado, noi esprimiamo la nostra valutazione, chiediamo anche all’ufficio 
competente di esprimere altre valutazioni sull’opportunità di appellarla e, nel 
caso in cui ci sia l’appello che normalmente non sospende l’esecutività della 
sentenza, è chiaro che nel caso in cui dovesse essere accolto, quella somma, 
che è stata pagata sulla base della sentenza del mandato esecutivo, verrà 
recuperata dall’Ente, quindi (inc.), ecco perché dicevo che per me era una 
precisazione superflua. Per altro, ormai i Consiglieri… non è il primo debito che 
riconosciamo, quindi pare che ci siamo… abbiate ormai in questa nuova fase che 
l’ente ha intrapreso per… su indicazioni dell’ex Segretario Generale, che a sua 
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volta ha fatto riferimento all’orientamento ormai consolidato delle Sezioni Riunite 
della Corte dei Conti, secondo cui tutte le somme che l’Ente deve pagare in base 
a una sentenza, anche se si tratta di 200 euro derivante da una Commissione 
Tributaria o Giudice di Pace debbono passare necessariamente attraverso la 
delibera consiliare per il riconoscimento del debito. Io oggi volevo fare solo una 
piccola precisazione perché nel passato spesso, soprattutto le Opposizioni, com’è 
nel loro ruolo, come dire, volevano capire bene qual era la motivazione della 
causa che aveva dato luogo al debito, e proprio in questi giorni avevo letto un 
articolo che trova, come dire, il mio consenso secondo cui la delibera… 
L’espressione usata dal legislatore, in effetti, non è proprio opportuna perché si 
dice: “Il Consiglio Comunale deve riconoscere la legittimità del debito”, ma in 
realtà, se ci pensate bene – questo è un Giudice autorevole – la legittimità del 
debito deriva già da una sentenza. C’è una sentenza che ha stabilito che il 
Comune deve pagare una somma, quindi di ciò non possiamo discutere, cioè non 
è che il Consigliere può dire: “No, io questa somma… per me il Comune non la 
deve pagare”. No, il Consigliere deve riconoscere e, allora, la funzione – è stato 
ben detto da questo Giudice – è quella di ricondurre… Lo leggo testualmente, 
non è una mia creazione: “Di ricondurre al sistema di bilancio un fenomeno di 
rilevanza finanziaria che è maturato all’esterno di esso (punto 101 del principio 
contabile)”. Quindi, il 194 che stiamo applicando rappresenta un’eccezione ai 
principi che prevedono la necessità del preventivo impegno formale per qualsiasi 
spesa del Comune e così viene ripristinata la fisiologia della fase della spesa. Poi, 
a volte è stata enfatizzata anche l’altra… Quindi, questa funzione è quella di 
ricondurre questo impegno finanziario al sistema bilancio. L’altra è quella 
garantista di accertare eventuali responsabilità amministrative o contabili di 
funzionari, dirigenti o amministratori, ma anche questa io dico enfatizzata perché 
l’art. 23 della Legge 289/2002, prevede automaticamente che la delibera 
consiliare (inc., audio insufficiente) vada a finire alla Corte dei Conti, per cui 
eventuali responsabilità le accerterà la Procura della Corte dei Conti, tanto è vero 
che noi proprio da poco, su un debito riconosciuto dal precedente Consiglio 
Comunale, che era un appalto che tra l’altro avevamo vinto in primo grado, poi 
l’abbiamo perso in appello, hanno chiesto una relazione che esplicitasse i motivi 
e (inc.) i motivi e faranno la loro valutazione. Chiudo solo con gli ultimi tre debiti 
fuori bilancio che sono queste parcelle date all’Avvocato Alì di Catania per tre 
cause molto datate, addirittura parliamo del 1992, che sono andate a essere 
definite l’anno scorso con decreti di (inc., audio insufficiente). Sono, tutto 
sommato, considerati gli onorari degli Avvocati per queste cause, di poca cosa. 
Abbiamo 2.100; 2.600 e 1.200 per un totale di 6.000 euro. Questo perché? 
Perché prima che entrasse in vigore la nuova legge sulla contabilità era prassi, 
non solo del Comune di Ragusa ma di tutte le amministrazioni d’Italia, quando 
si affidava un incarico legale esterno – io ancora mi chiedo come – di impegnare 
solo una somma come acconto, che normalmente… allora ho visto che in lire era 
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di un milione e mezzo di lire, più IVA, e poi… - infatti era un milione e 815 - e 
poi solo quando si finiva la causa l’Avvocato presentava la parcella che quindi 
andava… e si impegnava la somma residua. Oggi come oggi non si può 
impegnare così semplicemente con una delibera di Giunta. È chiaro che è stata 
una prestazione che l’Avvocato ha svolto, tra l’altro in questo caso 
vittoriosamente per l’Ente, e quindi… Ormai questi casi sono, penso, molto 
sporadici perché tra l’altro quando sono così vecchie le cause il TAR prima farà 
un procedimento di (inc.) e solo se la parte ha ancora interesse vanno in 
decisione. Ormai, ripeto, sono casi molto sporadici che ormai quando noi… nei 
pochi casi, insomma, perché l’Avvocatura… riusciamo a smaltire oltre il 90 per 
cento del contenzioso dell’ente, quando capita ogni tanto o per motivi di carico 
o per motivi di opportunità, di conflitto di interessi eccetera, di dare qualche 
incarico esterno l’incarico deve essere impegnato per intero, tranne poi ci 
potrebbe essere qualche situazione particolare ma in linea di massima noi 
dobbiamo impegnare la somma che riteniamo di dire. Quindi prendiamo i 
parametri forensi della legge professionale e, a seconda di quel tipo di causa si 
tratta, chiediamo l’onorario, applichiamo l’IVA, cpa e quant’altro e quindi non si 
verificheranno più questi casi. Volevo dire, ecco, solo che sono dei casi (fonetico) 
residuali. Se ci sono domande…  
Presidente Occhipinti: Grazie, Avvocato. Colleghi, c’è qualcuno che vuole fare 
delle domande, interventi? È una presa d’atto, non possiamo fare nulla, quindi 
questo è. 
Bene, andiamo al voto, allora. 
La Presidente mette in votazione la proposta di Deliberazione per il 
Consiglio Comunale n. 12 del 02.02.2021. La votazione è resa per 
appello nominale. Cons. presenti 5 (Cons. Salamone, occhipinti, 
Anzaldo, Mezzasalma e Antoci), voti favorevoli 4 (Cons. Salamone, 
Occhipinti, Anzaldo e Mezzasalma), astenuto 1 (Cons. Antoci). Il parere 
è favorevole. Sono assenti i Cons. Tumino, Firrincieli e Chiavola. 
Segretario Pipitò: Abbiamo 4 (quattro) sì e 1 (uno) astenuto. Il parere è 
favorevole. 
Presidente Occhipinti: Bene. Ringrazio tutti i presenti e alla prossima. 
Arrivederci.  
I lavori della Commissione terminano alle ore 16:13. 
Di quanto sopra viene redatto il presente verbale che supportato dalla 
registrazione streeming e dalla stenotipia viene sottoscritto dalla Presidente e 
dalla segretaria.
                  LA SEGRETARIA                            LA PRESIDENTE
            (Dott.ssa Sabrina Pipitò)            (F.to Giovanna Occhipinti)


